
89 —

Dagegen ist von Staub nie eine Spur vorhanden
und die giftige Beschaffenheit des Zinks verhindert

das Eindringen kleinerer Feinde, namentlich der Staub-

läüse, vollständig.

Knatz, Mitglied 416.

Kleine Mittheilungen.
Die neue, dritte Auflage von Brehms T hier-

leben ist eine seit Jahren von bedeutenden Forschern

und Kennern des Thierlebens und hervorragenden

Künstlern der bildlichen Darstellung vorbereitete, voll-

ständige Neubearbeitung des berühmten Werkes, dessen

Erwerbung gerade jetzt durch das allmähliche Er-

scheinen eine besonders bequeme ist Was wir bis

jetzt davon gesehen und gelesen haben, lässt auf ganz

Vortreffliches schliessen. R.

Zu der Atropos - Frage kann ich Folgendes mit-

theilen : Im vorigen Jahre eriiielt ein Sammelkollege,

der Mechaniker Herr Carl Boiu hier, eine im Früh-

jahre ausgeackerte, lebende Atropos-Puppe; dieselbe

war durch die Winterkälte nicht getödtet.

Auch wurde mir im vorigen Jahre zu Anfang Juli

eine hier gefundene, erwachsene Atropos-Raupe gezeigt,

das Datum kann ich nicht genau angeben, es war zur

Zeit, da ich auf den Apatura-Fang ging. Wenn also

Atropos erst um diese Zeit hergeflogen käme und
seine Eier ablegte, wo kommen dann Anfangs Juli

schon erwachsene Raupen her?

G. Fahlbusch, Mitghed 904.

VereinsaugeleKenheiten.
Zur gefülligen Beachtung !

Alle Zahlungen in Vereinsangelegenheiten müssen
ausschliesslich an den Herrn Vereins-Kassirer,

Lehrer Paul Hoffmann, Guben, Kastaniengraben No. 8,

erfolgen.

Mit Rücksicht auf eine geordnete Kassentührung

und prompte Quittungsleistung, sowie weil ich ohne-

hin mehr als ausreichend belastet bin, muss ich die An-
nahme derartiger Zahlungen in Zukunft aus nahm s-

1 s ablehnen. H. Redlich.

Quittungen.
Bis zum 23. September gingen ein als Beitrag für

die Zeit vom 1. April 1890 bis 31. März 1891 von
No. 176. 185. 213. 275. 293. 358. 365. 418. 474. 717.

1076. 1077. 1080. 114 und 1081 je 5 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Juli 1890 bis

31. Dezember 1890 von No. 1064. 1066. 1069 und
1072 je 2,50 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Juli 1890 bis

31. März 1891 von No. 1068 3,10 M. (Rest 65 Pf.)

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Juli 1890 bis

1. Juli 1891 von No. 1067 5 M.
Als Beitrag für die Zeit vom 1. Oktober 1890 bis

31. März 1891 von No. 666. 701. 722. 908. 932. 933
960. 993. 995. 1059. 1074. 1082 und 1083 je 2,50 M.

Als Eintrittsgeld von No. 1064. 1068. 1071. 1072
1073. 1076. 1080. 1035. 1067. 1083. 1066. 1069. 1082
und 1081 je 1 M.

Für die Mitglieder-Verzeichnisse von No. 213 70 Pf
Von No. 1073. 1076. 1080. 1082. 225. 1067. 1066 je

30 Pf. Von No. 1069 50 Pf.

Der Kassirer Paul Hoffmann,
Guben, Kastaniengraben 8.

Vom
No. 1079.

No. 1080.

No. 1081.

No. 1082.

No. 1083.

No. 1084.

No. 1085.

IN^eue Mitglieder,
1. Oktober 1890 ab

:

Herr Th. Georg Klose, Falkenberg Ob.-Schl.

Herr Gustav Bornemann, Kaufmann, Magde-
burg, Grosse Junkerstrasse 1.

Herr R. Hellbach, prakt. Arzt, Rudolstadt,

Sachsen-Weimar.
Herr Ludwig Kräh, p. Adr. Jul. Lesser & Co.
Succs, Manchester, England.

Herr Jul. Verse, Cöln a. Rh., Hohestr. 104/106.
Herr A. Jeitner, Breslau, Weinstrasse 12.

Herr Käser, Sattlermstr., Falkenberg O.-Schl.

Breslau! |id)tun0!
Auf der Rückreise von Wien (S. Oktober)

IiolTe ich die Herren von Breslau und Um-
gegend begrüssen zu können. Rendez-vous
Stadt Freiburg, Abends 7 Uhr.

H. Redlich— Guben.

Ein noch ganz neues, elegant gebundenes

und mit Goldliiel versehenes

gu^7^^^ gdimcttcrltngsracrh
hat abzugeben fjegen Kasse für 10 Mk.

Georg Fiedler,

i. H. bürgcri. Brauhaus, Gera, Reuss.

Abzugeben

:

Puppen von H. Asella LMzd. 0,75, Limacodes

(Testudo) Dtzd. 0,40, Albovcnosa Dlzd. 4,50,

Hilophila Prasinana Dtzd. 0,50 Mk. Porto

und Kiste 20 ^.
J. Kricheldorff, Berlin NW.,

Karlstrasse 26.

Eine bedeutende

gdjmcttcrlhtös =
Sammlung,

12 Kasten exotische, 16 Kasten europäische,

Nachlass des verstorbenen Rendanlen Groene

zu Vlotho, zu verkaufen. Mähercs bei

Frau Therese Groene,
Vlotho a. d. Weser.

Suche gegen haar:

gergc'g gdjmcttcrltngsiucrk.
Offerten sieht entgegen Mitglied 850.

Inserate.
Cossus Raupen,

halb erwachsen, giebt ab gegen baar , auch

im Tausch, ä Dlzd. 60 4
Fr. Müller jun., Dortmund,

Marschallstrasse 1.

Ernst Heyne in Leipzig,

Hospitblstrasse 2,

sucht zu kaufen eveut. einzutauschen:

Seltene exotische Nachtfalter,
vorzugsweise SpliingiJen u. Bonibyciilen.

Coleopteren,
über 600 Arten, frisch, richtig bestimmt und

gut prüparirt, pro St. 2 und 3 ^, giebt ab

M. Greine r, Bcgensburg. L. 70.

Habr. Scita Raupen,
ä Dtzd. 1,50 .M., ohne l'orto, giebt ab

K. Mühlhausen, Wehlheiden-Cassel.

'|nfc¥tcn=3fit(jitct.

Wir sudien für Brehms lliierlehcn einen

Insekten -Zeichner und biUen Renektanten

um Einsendung von Proben.

Bibliographisches Institut (Meyer)

in Leipzig.

Habe abzugeben

:

Eier von Dumi, ä Dtzd. 10 Pfennig.

Käser, Fnlkenberi; Ü.-Schl.

P 1 a n 1 11 g i n i s

Puppen und Caja Rau|H>ii waren rasch ver-

grill'en. th. Wagner, Li-itclsliuin.

Puppen
von A. Caja 1 Dtzd. 70 ^, Verpackung und
Porto extra, versendet

Th. Bucek, Prag,

Brenntegasse 41 neu. M. S05.

Puppen
von Agr. Bella Dtzd. 1,20 Mk. Eier von
Amm. Caecimacula Dlzd. 20, Nupta 10, Li-

tura 10 ^ giebl ab

G. Obenauf, Zeitz, Langestr. 4.

Falter- von Att. Cynthia

in sauberen diesjährigen Stücken habe abzu-

geben a Stück oU Pf, auch im 'lausch.

M. Härting, Potsdam, Mitgl. 64S.

Cliarlülte[istrasse 5S.

Cuc. Argentea Raupen
ä Dtzd. l,2ü, später Puppen ä Dlzd 1,50 .M.,

Porto 20 l&i, auch im Tausch, habe abzugeben.

Müller, Frankfurt a. 0.,

Bergslrasse 54.

T?iat» ^"" "^''- Porplivrea Dlzd. 25 d),

rjlcl Cat Nupla Dlzd. 10 ^. Raupen:

Mam. Persicariae Dtzd. 35 .5^. Räupchen:
Agr. Fimbria Dlzd. 40 d, giebt ab

Th. Zehrfeld, Slutlgarl,

SlöcUaclistr. Hl. 1.

Den geehrten Herren, welche auf ihre Be-

slelluiig noch keine Sendung bekommen,
Ihcilc liiertlurch ergcbenst mit, dass Hier von

Mauru, Prouiissa, Spoiisa, Elecla und Fraxini

vergrill'cn sind.
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Gebe ab 6 Hyp. Jo ?, 7 Hyp. Jo. 5 J 50 4,

1 Pier. Matronula 5 1,25, 1 Urania fulgens
passabel 1,25, 1 Act. Lima ^ 0.60, 1 Telea
l'olyphemus 5 u. ? ä 0,50, 1 Sat. Pyii g
0,30 Mk. Im fianzen für Mk. 10,50 Iranco
l'orlo u. Veipackuiii^:. Geflogene Grat. Dunii,
ungespaniit ä 10, gespannt 15 ^.

Rud. Hildebrand, Münslerberg i. Sclil.

Ring 27. Milglied 701.

Kräftige Raupen
von Las. (Juercifolia abzugeben im Tausch
oder gegen baar ä Dlzd. 30 ^.

Dr. Schoebel, Markt Bohrau i. Schi.

Pausus Favieri 100,
Lathrobium cavicola 75, Leploderus Hohen-
warti 150, Antrocharis Querilhazi 40, Meloe-
cus paradoxus 40, Evaniocera Diifouri 75,
Geolrupes corrnscans 40, 400 verschiedene
Carabiden 2000, 100 do. Dytisciden 500,
200 do. Staphyliniden 1000, 35 do. Apho-
dien 200, 50 do. Eiateriden 300, 300 do.

Curciilioniden 1500, Preise in Reichspfennig.
5000 europ. Arten mit 50—S07o Rabatt.

Pfanneberg, Hannover.

A. KricheldorfF,
Berlin S.,

135. Oranienstrasse 135,

Naturalien- und Lehrmittel-Handlung.

Grosses Lager
von Schmetterlingen, Käfern, lebenden Pup-

pen, ausgeblasenen Raupen u. s. w.

Utensilien zum Fangen, zur Zucht, Praepa-

rirung und Aufbewahrung aller Arten von
Insekten sind ebenso, wie liisektennadeln

bester Qualilüt (weiss und schwarz) stets

auf Lager.

Ferner grosses Lager von ausgestopften Säuge-

thieren, Vögeln, Fischen etc., sowie von
Vogeleiern, Bälgen und Muscheln.

Meine diesbezüglichen Preislisten versende

gratis und poslfrei.

Alle Arten von Thieren werden naturgetreu

ausgestopft.

Bei uns erschien

:

Handbuch
für

Insektensammler
von

Alexander Bau.
Bd. I. Der Schmctterliiigs-Saminler.

Preis: broch. 5 Mk., geb. (i M.

Bd. II. Der Käl'er-Saniiiiler.

Preis: broch. 6 M., geb. 7 M.

las Mm Doli ittftr- iinö

göjnirttfrliiiös-gaiiiniliingcn
von

C. Wingelmüller.
Preis: broch. 1 M. 50 Pf,

geb. 2 M. 25 Pf.

Creutz'sche Verlagsbuchhandlung
in Magdeburg.

H. Kreye's

liefert Torfplatlen in jeder Grösse in vor-
züglichster Güte zu billigstem Preise. Ich
acceptire jeden von anderer Seite ofTerirten
Preis mit 10»/„ Rabatt. Insekten -Nadeln,
beste weisse, per 1000 Stück M. 1,75.
Hannover, Fernroders tr. 16.

Phalera Bucephala.
Kräftige Puppen habe in Mehrzahl abzu-

geben ä Dtzd. 1 M., auch im Tausch.
Theodor Dolegnl, k. k. Finanz-

Oberkommissar,
Komotau in Böhmen,

Puppen
von V. Levana in grosser Anzahl ä Dtzd. 30,
sowie Puppen von Att. Cynthia i St. 25,
Dtzd. 2,50 M. gegen Voreinsendung des Be-
trages nebst Porto giebt ab (Tausch nicht
ausgeschlossen)

Carl Fauler, Pforzheim,
Holzgartenstrasse.

Frische Falter von A. Yamma-may, ä Paar
2 M., von A. Pernyi, gross, ä Paar 1 M.

Puppen von A. Pernyi, gross, ä St. 25 Pf.

Eier von A. Pernyi von grossen Paaren,
sicher befruchtet, ä Dtzd, 10 Pf., 100 Stück
50 Pf. Falter von Satyrus Briseis, ä Paar
30 Pf, A. Gaja A Paar 20 Pf., A. Purpurea,
ä Paar 40 IT, A Tau, ä Paar 50 Pf.

Raupen von B. Rubi spiunreif, ä Stück
4 Pf., Dtzd. 40 Pf, alles in Anzahl abzu-
geben excl. Porlo. Zahlung auch in Brief-
marken. Gebe sänimtliche Sachen auch auf
Tausch ab nach Ueberelnkunft gegen mir
convenirendes.

H. Preisler, Bloltendorf in Böhmen.
M i I glied 10 03.

S. Pnomethea
Raupen, halb erwachsen, ä St. 10 ^. Von
L. Pruni und Quercifolia habe noch einige

Dtzd. abzugeben, erstere ä St. 10, letztere

ä Dtzd. 25 4. Porto 20 cj. Verpackung
unter 1 Mark 5 ^.

H. Redlich -Guben.

H f m a n n,

gebraucht, sucht zu kaufen unter geiälliger

Preisangabe.

Georg Fiedler,
i. H. bürgert. Brauhaus, Gera, Rcuss,

Puppen: Agr. Bella (Rubi), l Dtzd. zu
1,50 M., sehrjjgesund u. kräftig. Schmetter-
linge e. 1., schön gespannt, von Agr. Um-
brosa, das Pärchen zu 1,50 M., 10 St. 7 M.
Raupen: Agr. Bella (Rubi), 1 Dlzd. zu

1 M., erwachsen,. ,",',. M.<)ura, 1 Dtzd. 1,50 M.
Agr. Dilrapezium, erwachsen, 1 Dtzd. 80 Pf.

Agr. Umbrosa 1 Dtzd. 3 M. Agr. Janthina,

3. und 4 Häutung, ä Dlzd. 1 M. u. 1,20 M.
Eier von Polia Xanthomisla zu vergeben

ä Dtzd. 1 M.
V. Caspar! II., Wiesbaden.

Habe abzugeben

:

Calver, Käferhuch, 3. .Auflage, ge-

bunden, sehrguterhalten, für 12,50M.
Berge, Schmelterlingsbuch, 4le um-
gearbeitete Aufl., geb. für 9 M.
Herold, Entwickelungsgescliichte der

Schmetterlinge, mit 33 illustr. und
schwarzen Kupfertafeln, Kassel 1815,
für 4,50 M.

F. V. Klttlltz, Mainz.
Jlilglied 408.

Habe nachstehende tadellose Falter e. 1.

zu öOVo 'ier Catalo:;preise abzugeben:
8 Stück Thecla W album, 2 Ap. Iris 30
Zyg. Peucedani, 3 Macr. Bombilif., 12 Euch.
Jacobaeae, 5 Gnoph. Quadra, 4 Mam. Leu-
coph., 2 Leuc. Conigera, 10 Taen. Incerta,

24 Plast. Retusa, 5 Xanth. Citrago, 8 HeL
Calvaria, 4 Eug. Alniaria, 3 Querina, 12 mir
unbekannte Microlepidopteren (eine Gattung)
zusammen 1 Mk. Puppen: Euch. Jaco-
baeae Dlzd. 50 4. Porto u. Kistchen 20 ^.

Th. Franke, Glatz, Ring.

Raupen
von Fimbria Dtzd. 10, Janthina Dlzd. 60 ^,
Porto 20, mit Löwenzahn gefüttert, giebt ab

F. Rohleder, Aschersleben,
Wilhelmstr. 33. M. 162.

Agrotis Speciosa. Oberharz
ä 1,50 Mark, sehr schön.

Pfanneberg, Hannover.

Von Honduras
trifft in den nächsten Tagen grössere Sen-
dung von Schmetterlingen ein, u. a. viele
seltene Papilioniden , Sphingiden u. 9. w.
Abgabe zu bekannten billigen Preisen Be-
stellungen erbilte bald und werden solche
nach der Zeit ihres Einganges berücksichtigt.

H. Redlich—Guben.

Infolge seltneren Vorkommens von Atropos
Puppen müssen für heuer leider jene Herren,
welche bis 20. Oktober keine Sendung er-
halten, nnberücksichligt bleiben. Ofl'erten

werden für nächstes Jahr aufbewahrt.
J. N. ErtI, Landshut. M. 745.

Coleopteren.
Von meinen noch übrigen Doubletten

wünsche ich mehrere häufige und häufigste
Sachen, die ich bis 50 Stück die Art vor-
räthig habe, um zu räumen, wo möglich en
bloc billig zu vertauschen. Verkauf nicht
ausgeschlossen.

Th. Tischler, Peisterwilz i. SchL
Mitglied 1026.

Es werden nur tadellose Sachen berechnet.

Dalmatiner,
Wiener und exotische Lepidopleren, vorzüg-
lich präparirt, und lebende Puppen zu seür
massigen Preisen empfiehlt

Leop. Karlinger, Wien, Brigittenau,

Dammstrasse 33.

Preislisten franco.

2 Paar Das. Abietis
e. 1. tadellos abzugeben im Tausch gegen
1 Paar iVlatronula oder Arct. Flavia, aber
nur frische, reine Exemplare.

Dr. Schoebel, Markt Bohrau i. Schi.

Mitglied 537.

Jf, a ti p e n
von Bomb. Rubi sind gegen Tausch zu
haben bei

Richard Fritsch, Neutitschein,

Mähren, M. 1061.

Gebe in frischen reinen Stücken die selten-

sten Arten billig ab.

A. Kricheldorff, Berlin,

Otani cnstr. 135.

Habe abzugeben:
Eier von Eugonia Aulumnaria, Dtzd 10 ^,
100 Stück 80 4. Auch im Tausch.

L. Gruwe, Dortmund,
Milgl. 59U

Ed. Berger— Guben,
Buchhandlung (Mitgl. No. 757),

empfiehlt sich den Herren Mitgliedern zur
Besorgung aller entomolog. und sonstigen

Werke — neu und antiquarisch — zu den
coulantesten Bedingungen.

Folgende Sachen sind durch uns zu we-
sentlich ermässigten Preisen — jedoch
nar für Mitglieder — zu beziehen:

1) Das grosse Hofmann'sche Schmet-
terlingswerk mitd. naturgetreuen,
colorirten Abbildungen sämmt-
llcher europäischen Falter, broch.

anstatt für 22 M., f. 16,75 M., geb.

anstatt für 25 M., für 19,50 M.
2) Das Schenkling'sche Käferbuch,

broch. anstatt für 14 «., f. 10,50 M.,
geb. anstatt für 16,50 M., f. 12,75 M.

3) Catalogus coleopterorum Euro-
pae von Heyden, Reitter und Weise,
anstatt für 6 M., für 5,20 M.

4) Hofmann's Schmetterlings -Etl-
quetten, anstatt für 1,30 M., f. t M.
franco.

5) Calver, KSferbuch, geb. anstatt
für 20 Mark 15 Mark 50 ^.
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Gegen baar oder im Tausch suche ich zu
erwerben

:

Präpartrtß Raupen
von Sphinx. Pinastri (hiervon auch lebende),

Cneth. Processionea, Das: Pudihunda, Hiber.

Defoliaria, Cheim. Brumata, Toitrix Viridana,

Fidonia Piniaria. Faller von Porth. Chry-
sorrhoea, Similis, Tracliea Piniperda, Hiber.

Defoliaria, Relina Buoliana, Duplana und
Turionana. Eier: 1 Gelege von Cneth. Pro-

cessionea, 1 bis 2 fiel, von Similis (nicht

Crysorrh). Alles andere in Mehrzahl. Auf
Wunsch gebe ich im Tausch Brockhaus Con-
versations-Lexikon ah.

H. Gerike, Kaiserswalde bei Laiigen-

hrürk, Bez Breslau.

60 Stück Sat. Carpini Puppen
gegen gleicliwerthige Faller oder lebende

Puppen zu vertauschen. Angebote nimmt

entgegen
L. Hahne, Cassel, Stbndeplalz.

iMilt'lii'd lOöT^

n St. Porphyrea für 25, Moiiaclia BO St.

40,.^. R a u p e II : 2 St. Cossus iui Verpuppen

begriffen für tiO ^. Puppen: Machaon

und Podaliiius St. 10, S Pyri St. 35, 8 Zic-

zac St. 5, Zalima St. SU, 2 Ooellala 20 4.
Schmetterlinge: l'odalirius, Polyxena,

Cerysii, Iris, Clythie, Herniione, Circe, Arion,

Orion, Mcleager, bellargns, Prorsa , Apollo,

Galii, Oenotherae, Hera, Pyri, Pavonia, Pyra-

midea, Nupla, Paranympha ctc , Cynthia var.

Cynthia und viele Exoten.

Bei Eiern, Raupen und Puppen Kisteben

und Porto extra. Alles auch im Tausch

gegen Süd- (Alpine), Ost- und Nord-Schmet-

terlinge. Doublettenliste auf Wunsch franco.

Jos. Krlz in Jasenic, Namiest,

Bez. Trebitsch, Mähren.
Mitgl. 750.

Gegen baar hab^' abzugeben:

Puppen
von Ocellata ä Dtzd. 1,20 M., Elpenor
ä Dtzd. 1,20, Vinula ä Dtzd. 1 Mark.
Porto 20 ^. Verpackung frei.

Karl Barth, Gotha, Hohersand 14.

Jlitglied 1016.

Diesjährige ex larva gezogene S e s i a

Laphriaeformis, Scoliaeforniis, Conopiformis,

Tabaniformis, Leucopsiforniis , Spheciformis,

50 Xylina v. Somniculosa, alpine Tagfalter

und Raupen v. A. Albovenosa wünscht gegen
bessere Lepidopteren oder seltenere Coleop-

teren , besonders Carahiciden, Buprestiden

und Cerambyciden zu vertauschen.

A. Grunack, Berlin SW.,
Neiienburgerslr. 29.

Meine
in verschiedenen entomolog. Zeitschriften

rühmend erwähnlen Etiquctten und Eti-

quetten-Nadeln gehe ich wieder zum Preise

wie früher ab:

Etiquetten , verschiedenfarbig: Format A.

1000 Stück 70, Format B. 1000 Stück 60,

Format C. 1000 Stück 50 4.
Etiquetlen-Nadeln: l cm lang 2500 Stück

franco 1,20 Mark. Frankirte Muster gegen

20 ^ Marke.

Theod. Busch, Emmerich.

Kräftige Puppen
von Deil. Vespcriilio und Satur. Spini in

grösserer Anzahl zu sehr billigen
Preisen, sowie Falter der Wiener Gegend,

aus Dalmatien, Ungarn, Croatien, den Hoch-

alpen etc. giebt ab und versendet Verzeich-

nisse über dieselben franco.

Heinrich Locke,
Beamter der Österreich. Nordweslbahn,

Wien 11., Nordwestbahnhof.

Ernst Heyne in Leipzig,
Hospitalstrasse 2,

ist Käufer für

lebende Puppen
und bittet diejenigen Mitglieder, welche von
ihren Vorräthen etwas abgeben, uin genaue
Otferte betreffs Stnckziilil und Preis, auch
ob baar oder Tausch genehmer ist.

Mein Bedarf erstreckt sich von den selten-

sten bis auf die gewöhnlichsten Arten.

Auch überwinterte Kier sind willkommen.

Brasilien.
Wegen Aufgabe des Hamburger Lagers

offerire einen Posten polirter Wandkastrn
aus Ceder- bezw. Canellaholz von ff. ameri-
kanischer Arbeit mit Glasthüreii und Falzen,

Format: 65 X ''2 X 7 cm, 73 X 81 X 7

cm, 73 X 81 X 10 cm mit 75% unterm
Selbstkostenpreise, 4 10, 12, 15 M.

1i^T*i*r»llM
l^ra'sif Lepidopteren, dito

J loLllo Coleopteren centurien-
welse in Original-Sorliruiig und guter
Qualität olTerirezu enorm billigen Preisen,
desgleichen zu bedeutend rediicirten Preisen
sämmliches Material. Gefl. Zuschriften bis

31. Oktober d. J. erbeten.

J. W. Killmann (aus Brasilien),

Hamburg, Gr. Bleichen 73.

In grösserer Anzahl
habe wieder abzugeben: Puppen von Deil.

Populi, Ocellata, Phal. Bucephala, Cuc. Arte-
misiae, Not. Ziczac ä lö ^, ferner Raupen
in grosser Anzahl von Bomb. Rubi, Quercus,
Arct. Caja, Hebe, Pyg. Curtula, Anachoreta,
auch im Tausch gegen andere Sachen.

Karlguth, Kantor, Pforten N.-L.

ftcr^ Angebot.
Catocala Fraxini 100 Stück 2,40, Sponsa

100 Stück 2,50, Elocata 100 Stück 2, Nupta
lOu Stück 1,50 Mk. , A.piph. Livida a Dtzd.
50 ^, 100 Stück 3 *!., Mcs. Oxalina a Dtzd.

1 Mk. , Am. Cäcimacula, Had. Porphyrea
ä Dtzd. 20 4- Im Tausch suche Puppen
von Endrom. Versicolora

Emil Jahn, Cottbus.

Raupen
von Bomb. Rubi, das Dtzd. 60 ^,, Porto
und Kästchen 20 ^, auch im Tausch, hat
abzugeben

M. BIschkopff, Wiesbaden,
Wilhelmstr. 22.

ipmpfehle in Düten Morpho Anaxibia 1. Qual.
^ 3,50, II. 2, Cylheris I. 3,50, II. 2, Cypris

I. 4, II. 3, Epistrophis I. 1,50, 11. 1. Laertes
1. 1, II. 0,75, Theseus II. 6 M. , Menelaus
I. 3, Peleides e. I. 1,50 M,, Centurien von
Süd-Amer. Lepidopteren durchweg besserer
Arten mit 25—30 M. gegen Voreinsendung
oder Nachnahme.

Gespannte Exoten aller Wclttheile, sowie
Europäer in Auswahl-Sendungen allerhiUigt.

Auch Tausch.

H. Littke, Breslau, Vorwcrkstr. 14.

Abzugeben im Tausch
gegen mir fehlende bessere Spinner, Eulen
und Spanner folgende Falter ex larva:

4 St. Convoivuli, 6 Galii, 2 Plat. Cecro-

pia 59i "1 Arct. Caja, 10 Lasioc. Quercifolia

52, 4 Bomb. Rubi ?, 4 Das. Abiclis 69,
5 Cat. Sponsa, 3 Hei. Calvaria, 30 Ainph.
Livida. on'erten erbitlet

Dr. Schoebel , Markt Bohrau i. Schi.

jeder Art, europ. und exot., sucht in Menge
billig zu erwerben (60 — 75", unter Calalog-

preis), gleichfalls (curop.) lebende Puppen
jeder Art.

M. Deterling, Berlin SW.,
Frieseiistr. y. .M. b'Jä.

Brasil. Coleopteren,
tadellos, gut präparirt, richtig bestimmt,
keine .Minutien, die Centurie 15 Mk. , halbe
Centurie 8 M. Acmaeodera tricuspidata nov.
spc. 50 ^. Oeslriden: Oestromyia satyrus,
ä 2 M., Oestriis ovis ä 2 M., Cepheunomyia
stiniulator ä 1,50.

Insekten-Sammlungen

:

100 Coleoptera 8 M , 100 flyinenoptera
10 M., 30 Neuroptera S M., 35 Orthoptera
8 M., 100 Lepidoptera 10 M., 100 Diptera
9 M., 50 Humiplera 5 M., giebt ab und gut
schlicsseiide Insektenkästen und Schränke
weist nach

Krieghoff, Oberspier b. Hohenebra,
Mitglied 101.

Verlag von B. F. Voigt In Weimar.

N
Die Praxis

der

aturg-escbiclite.
Ein vollständiges Lehrbuch über das

Sammeln lebender u. todler Naturkorper;
deren Beobachtung, Erhaltung u. Pllce
im freien und gefangenen Zustand; Kon-
servation, Präparalion und Aufstellung

in Sammlungen etc.

Nach den neuesten Erfahrungen
bearbeitet von

Phil. Leop. Martin.
In 3 Theilen.

Erster Theil:

T a X i d e r m i e
oder die Lehre vom Präpariren, Konser-
viren und Ausstopfen der Thiere und
ihrer Theile; vom Natiiraliensammeln auf

Reisen und dem Naturalienhandel.

Dritte verbesserte Auflage
revidirt von L. und P. .Martin unter
Mitwirkung von Konservator Hodek.

Mit Ph. L. Martins Bildniss und einem
Atlas, enth. 10 Tafeln nach Zeichnungen

von L. Martin

1866. gr. 8. 6 Mark.

Zweiter Theil:

Dermoplastik und
Museologie

oder das Modelliren der Thiere und das
Aufstellen und Erhallen von Naturalien-

Sammlungen.
Zweite verm. und verb. Auflage.
Nebst einem Atlas von 10 Tafeln,

gr. S. Geh. 7 M. 50 Pf.

Dritter Theil:

Naturstudien.
Die botanischen, zouiogischen u. .\kkli-

matisationsgärten , Menagerien, .Aquarien

und Terrarien in ihrer gegenwärtigen
Eutwickelung Allgemeiner Nalurschnlz;
Einbürgerung fremder Thiere und (iesnnd-
heitspdege gefangener Säugethiere und

Vö.;el.

2 Bände, mit Atlas von 12 Tafeln,

gr. 8. Geh. 12 M. 50 Pf.

Preis des kompletten Werkes 26 M.

Durch jede Buchhandlung zu beziehen.

Habe einige Paar AgI. Tau V. fere nigra
gegen baar oder im Tausch gegen Süd-

Europäer abzugeben; ferner 6 Dtzd. Smer.
Tiliae Puppen, ä Dtzd. 2 Mk., im Tausch
2,50 .Mark.

H. Wollenhaupt, Mfihlhansen i. Th.

,500 Faller von T. Sabaudiata
ex larva gebe ab i\ Paar M. I,2ü gegen Ein-

sendung von Briefmarken.

R. Senn, Liestal. M. 742.
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Puppen.
1 D!zd. Pavonia 1 M., Stück 10 ^,

1 Dtzd. Elpenor 1 M , Slück 10 ^,
5—6 Dtzd. Pernyi, 4 Dtzd. 2 M.. k St.

20 ^, habe abzugeben, am liebsten

im Tauscli gegen Calocalen oder andere
mir fehlende Lepid. Porlo 20 ^.

G. Müller, Kleinfurra.

Mitgl. 666.

Im Frühjahre des Jahres 1888 forderte der

Ritter Herr Adam Sulima v. Ulanowski in

Lemberg, welcher sich als Assistent am zoo-

logischen Museum der dortigen Universität

bezeichnete, die Herren Entomologen öffent-

lich auf, sich durch Einsendung von Geld-

beiträgen an ihn an der entomologischen

Ausbeute, welche er auf einer von ihm im

Sommer jenes Jahres beabsichtigten Reise

nach der Krim voraussichtlich machen würde,

zu beiheiligen. In Folge dessen sandte ich

im Vertrauen auf den Namen und die Stel-

lung des Herrn an seine Adresse 20 Mk.

ein, deren Empfang mir auch bescheinigt

wurde und wofür mir Herr v. U. 2 Antheile,

je einen von Lep. und Col., von seiner zu

erwartenden Ausbeute in der Krim zusicherte.

Vergeblich habe ich bis jetzt auf die Zu-

sendung dieser beiden Antheile gewartet

Zuschriften, die von mir in dieser Sache an

Herrn v. U. gerichtet wurden, wurden an-

fangs durch Entschuldigungen mit Geschäfts-

überhäufung und Versprechungen baldiger

Erledigung, später gar nicht mehr beant-

wortet. In ähnlicher Weise wie mir ist

es dem Herrn Amtsrichter Heuter in Schein-

feld in dieser Angelegenheit ei gangen. Ich

fordere nunmehr hiermit den Herrn Ritter

Sulima v. ulanowski ölfenllich auf, entweder

seinen mir gegenüber eingegangenen Ver-

pflichtungen durch Zusendung der beiden

Antheile an Käfern und Si'li;ii«llerlingen nach-

zukommen oder, fall? ' i ti ,'m nicht im Stunde

sviT! sollte, liitt Angt=Kt,-:i;ici;' tiurclr Rück-

sendung der eingezogenen Geldbeiträge zu

erledigen.

Professor C. Püschel,
zu "Waidenburg in preuss. Schlesien.

Mitgl. 350.

Verlag von R. Friedländer & Sohn,
Rerlin NW., Carlstrasse 11.

Catalogus etymologicns
Coleopterorum et Lepidopterorum.
Erklärendes und verdeutschendes Namen-

Verzeichniss der Käfer und Schmetterlinge,

für Liebhaber und wissenschaftliche

Sammler systematisch und alphabetisch zu-

zammengestellt

von Prof. D. L. Glaser.
Preis brosch. 4,80 M., elegant in Leinwand

gebunden 5,60 M.

,Das Buch wird sich besonders dem An-
fänger sehr nützlich erweisen, indem dieser

mit seiner Hülfe sich zugleich mit dem Frenid-

namen dessen Ursprung u. Bedeutung merkt,

wird aber auch von jedem Entomologen
häufig zu Raihe gezogen werden." Dr. K.

Lampert in „Humboldt."

|m fauftl)
gegen Falter und Puppen, ganz gewöhnliche
ausgeschlossen, gegen folgende Exoten: Süd-
Anier. : Papilio Agesilaus, Pantion, Thoas;
Catops. Trite, Philea ; Apat. Laurentia ; Adelph.

Cocala; Thyr. Confusa; Morp. Laertes. Nord-
Amer. : Papilio Troilus; Dan. Archippus. In-

dier: Papilio Paris, Helenus, Evemon; Eupl.

Mindanensis, Gore; Dan. Limniacea,Agleoides.

L. Knöchelmann,
Linden b. Hannover, Dikbornstr. 53.

8p

Sammiungs-Schrank,
neu, nicht gebraucht, 170 cm. hoch, 108 cm
breit, 24 Kästen, 50 X 40 cm, 'enthaltend

und 3 grosse Fächer für Utensilien ist wegen
anderweitiger Einrichtung der Sammlung
billig zu verkaufen. Gell, .anfragen bitte

Marke beizufügen.

Keller, Hoym. Mitgl. 710.

Suche ~~

folgende Insekten in tadellosen Exemplaren
gegen baar zu kaufen : Sirex gigas, juvencus,

spectrum, Oestrus ovis, bovis, Hyppobosca
equina, Gastrus equi , Pimpla manifestalor,

Lyda pratensis Lophyrus pini, Cimbex varia-

bilis. Offerten sehe gern entgegen.

Wilh. Schlüter in Halle a. S.

Höchste Preise
zahlen wir für Nester mit lebenden Larven
und Puppen von Hornissen und Hummeln,
desgl. für entwickelte Hornissen und Hum-
meln in Sprit.

Llnnaea, Berlin NW. 6,

Louisenplatz 6.

Micro -Bestimmungs-
SammluDgen.

100 Stück in 100 Arten ä 20 Mark,

s
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